

市人大常委会积极探索构建“三位一体”监督工作新格局 加快推进江门现代化产业体系建设



加快建设现代化产业体系,是广东经济高质量发展的关键课题。助力加快建设现代化产业体系是省委赋予全省各级人大的重大任务。

一年来,市人大常委会坚持围绕中心、服务大局,积极探索构建“联席会议统筹协调、专题调研精准把脉、专题会议集智献策”的“三位一体”监督工作新格局,通过制度化的协同机制凝聚攻坚合力,以深入一线的扎实调研摸清产业实情,借开放高效的议事平台推动问题解决,并贯穿于立法、监督、代表工作全过程,调动全市三级人大、五级代表力量,与政府形成合力,加快推进我市现代化产业体系建设。

江门日报记者 毕松杰 通讯员 区志宏

联席会议 构建协同攻坚的“指挥中枢”

现代化产业体系建设既是一个关系全局的发展命题,也是一项长期复杂的系统工程。根据市委工作要求,市人大常委会牵头建立江门市助力加快建设现代化产业体系建设联席会议。

“现代化产业体系建设,只靠一级人大或某个单位单打独斗是行不通的。要切实把全市三级人大都调动起来,把五级人大代表作用都发挥出来,与政府形成合力,加快推进我市现代化产业体系建设。”2025年7月21日,市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂在江门市助力加快建设现代化产业体系联席会议第一次全体会议上强调。会议明确联席会议运行机制和工作规则,标志着相关工作制度正式运转。

江门市助力加快建设现代化产业体系联席会议,既是加快推进现代化产业体系建设的有力抓手,也是督促落实重点工作、会商解决困难问题的重要平台,发挥着组织协调和统筹规划的重要作用。联席会议紧盯现代化产业体系建设推进情况,根据工作需要定期或不定期召开全体会议和专题会议,研究推进重点工作,及时协调解决工作中的问题。

这一机制囊括了市人大相关专委、常委会相关工委和市发展改革局、市科技局、市工业和信息化局等10多个关键部门,其主要负责同志共同参与。联席会议迅速成为总揽全局、协调各方的“指挥中枢”,定期研究重点工作,即时会商破解跨领域难题。各成员单位在此机制下信息互通、步调一致,形成了高效协同的“一盘棋”工作格局。下设的综合工作专班则承担日常运转,确保各项议定事项无缝对接、扎实推进,为产业体系建设提供了坚实的组织与制度保障。

专题调研

深入一线摸清实情的“深度体检”

江门作为广东制造业强市之一,在多个战略性产业集群中占据重要位置,有着坚实的制造业基础和完备的产业链配套。然而,随着全球产业结构和布局的深度调整,江门产业发展面临着诸多挑战,如部分传统产业面临数字化转型压力,新兴产业的培育和发展还需进一步加强等。

没有调查,就没有发言权,更没有监督权。市人大常委会坚持将深入细致的调查研究作为履行一切职责的先

人大工作
亮点回顾

江门日报记者 毕松杰 通讯员 区志宏

导与基石,围绕产业体系建设的关键环节,统筹全市三级人大、五级代表力量,由常委会领导班子成员分别牵头,精心组织8个专题调研组,进行了覆盖广泛、聚焦精准的一线调研,足迹遍及各县(市、区)的科创平台、重点园区、骨干企业以及镇村基层。

市人大常委会各专题调研组聚焦创新驱动、空间保障、人力资源、新质生产力、侨务优势、生活服务、安全生产、陈皮全产业链发展8个关键领域,开展为期数月,细致入微的“深度体检”。例如,在创新驱动领域,调研组看到了全过程创新生态链的构建,也精准指出了“创新链与产业链融合不足、科技成果转化效率不高”等痛点;在空间保障方面,既肯定了“一心两带三轴线”格局的初步形成,也摸清了“跨区域交通互联互通不足”等制约因素;在侨智侨力发挥上,总结了“侨都赋能”工程成效,同时也反映了“侨务资源转化机制不完善、涉侨企业融资支持待加强”等诉求。8份高质量的调研报告,如同为产业发展开出精准“诊断书”,为后续精准施策奠定了坚实基础。

调研工作既接“天线”,也接“地气”。市人大常委会加强与省人大上下联动,2025年7月28日至29日组织在粤全国人大代表调研组在江门市开展“加快建设现代化产业体系,推动制造业高质量发展”专题调研。代表们先后走进中创新航、鹤山隆基、汉宇集团等企业,深入考察新兴产业培育、新技术研发与应用场景、市场开拓等情况。

本次活动召集人,广州市荔湾区人民法院党组书记、院长陈海仪表示,江门的产业布局与国家战略深度融合,重大产业项目落地见效快,新技术应用场景丰富,尤其是“光伏+建筑”模式,系统性地提升了村镇的经济、生态与社会效益,经验值得推广。另一位召集人、省工商联主席、省总商会会长陈志列则认为,江门的科技产业扶持引导政策精准有效,再加上深中通道、黄茅海跨海通道的开通,必将进一步激发江门区位便利、腹地开发广阔等优势,江门完全有条件、有潜力、有能力成为全省高质量发展的标杆城市。

专题会议

推动调研成果转化的“协商平台”

调研的成果需要转化为行动的共识与推力。市人大常委会通过系列专题会议搭建“协商平台”,让“诊断书”发挥“督办”作用。

新质生产力是现代化产业体系的重要动能。2025年11月13日召开的“加快培育发展新质生产力”专题会议颇具代表性。会上,全国人大代表崔岩建议用AI技术构建侨乡文化数字孪生平台;省人大代表徐锡彦呼吁加快建设概念验证与中试平台,破解转化“最后一公里”难题。市相关部门负责人直面问题,现场回应进展与规划。这种“代表建言直击痛点、部门应询亮出实招”的模式,也成了专题会议的常态。

一年来,市人大常委会组织召开7场现代化产业体系建设专题会议,邀请人大代表、专家学者、行业协会负责人、企业代表建言献策,市政府相关部门负责人现场回应诉求。通过“问计于企业、问计于专家、问计于代表”,推动政府部门与市场主体高效对接,凝聚“政府引导、市场主导、社会协同”的发展合力。

7场聚焦不同领域的专题会议接连召开。针对创新驱动,会议凝聚了强化高能级平台、完善企业梯度培育的共识;围绕空间保障,明确了加快综合交通网建设、深化生态文明建设的方向;关于新质生产力,形成了壮大战略性新兴产业集群、推动传统产业“三化”转型的路径;对于侨务优势,提出了打造“一网通办”平台、深化“侨务+”融合的思路;聚焦生活服务,市人大常委会通过听取审议报告并开展专题询问,直接推动政府在打造百亿商圈、创建文旅品牌、扩大养老服务供给上精准发力。每一次会议,都是“发现真问题、研讨真办法、推动真落实”的关键一环,形成了强大的监督与促改合力。

市人大常委会对现代化产业体系建设的助力,还系统性地融入立法、监督、代表工作等各项职能之中,形成全方位、可持续的支撑体系。在监督环节,建立起“调研发现问题—会议交办问题—部门整改落实—人大跟踪督办”的全链条机制,通过专题调研、专题询问、执法检查等方式,确保问题整改到位。在代表工作方面,全年开展“助力加快建设现代化产业体系”代表主题活动,年末组织开展以大型赛事助推体育经济发展专题视察,并以“打造一流营商环境,增强企业发展信心”为主题,连续32年开展省、市人大代表约见市长活动,为产业高质量发展积极建言献策。

从建立协同机制破局,到深入调研察实情,再到搭建平台促转化,市人大常委会以一套环环相扣、务实高效的“组合拳”,生动诠释了在服务中心大局中的人大担当,为江门加快建设现代化产业体系建设注入了坚实的人大力量。

党建引领践使命 创新实干开新局

—市政协2025年履职工作回顾之一



2025年是江门市政协成立70周年。70年来,市政协始终坚持党的全面领导,在各个历史时期笃行不怠、履践致远,书写了浓墨重彩的历史篇章。

时序更替,华章日新;初心如磐,奋楫笃行。

这一年,市政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实省委工作部署和市委工作安排,始终坚持“党委政府工作推进到哪里,政协工作就跟进到哪里”,不断开创政协事业发展新局面。

这一年,市政协把牢正确政治方向,以党建引领行使,以创新实干开创新局——36项专题调研协商精准发力,87场次协商议政活动凝心聚智,126份调研报告与社情民意信息为党委政府科学决策提供有益参考,60次市党政领导批示推动建议落地生根,为江门开创现代化建设新局面作出了政协新的更大贡献。

江门日报记者 皇智尧 通讯员 杨双云

高擎思想之炬 把稳履职方向

思想是行动的先导,只有理论上清醒,政治上才能坚定。翻开市政协2025年的履职日记,“学习”是贯穿始终的关键词。

一年来,市政协严格落实“第一议题”制度,坚持以市政协党组理论学习中心组、党组会议、主席会议等引学带学90次,带动机关党组、机关党委、功能型党委和党支部开展专题学习110次,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的道理学理哲理,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

2025年,习近平总书记在党的二十届四中全会胜利闭幕后不久亲临广东视察,出席第十五届全国运动会开幕式,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,为江门谋划推动“十五五”发展、进一步做好各项工作给予有力指导、注入强大动力。

这一年,市政协把深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,与党的二十届四中全会精神一体学习领会,召开市政协助力编制“十五五”规划研讨会在暨南大学座谈会,开展为“十五五”规划建言活动,汇总报送67条意见,由市党政领导批转并纳入市委“十五五”规划建议,把学习成果转化转化为服务发展的实际行动。

不仅如此,一年来,市政协还通过多元立体学习矩阵,着力强化理论武装,实现多层次、广覆盖。

这一年,市政协“书香政协·悦读五邑”活动持续扩面提质,先后开展8场共读分享与互动研讨活动,推动读书活动走进校园、企业、商圈,累计吸引近千名委员、专家和群众参与,引导委员们多读书、读好书、善读书,在阅读中汲取智慧、凝聚共识,提升履职能力,实现委员“读书+履职”深度融合、双向联动。

这一年,市政协“委员讲堂”思想政治引领成效更加显著,先后开展10期专题分享活动,宣传党的政策、传播科学知识、交流履职体会,引导广大委员和各界人士把智慧和力量凝聚到党

委、政府的各项决策部署上来。

强党建树新风 凝聚奋进力量

方向引领行动,作风决定成败。回看2025年,强党建、树新风,是市政协推动履职工作提质增效再上新台阶的关键保障。

一年来,市委高度重视和支持政协工作,市委常委会听取市政协党组工作汇报,审定市政协协商计划,市委、市政府领导同志领衔督办重点提案,带领各相关部门单位参与支持政协议政工作,多次对协商成果作出批示并推动转化落实。市政协充分发挥市政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用,坚决贯彻党中央决策部署,扎实落实省委工作部署和市委工作安排,及时向市委请示报告重大事项33次。

这一年,市政协全面加强机关党组织、功能型党组织建设,压实党风廉政建设责任制,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,带动全市政协系统一体推进学查改,涵养清正廉洁、求真务实新风正气。

这一年,市政协坚持从抓作风入手推进全面从严治党座谈会暨市县两级政协主席座谈会、市政协医药卫生界政协委员警示教育会,市政协主要领导带头开短会讲短话,精简机关文件会议,科学统筹基层调研,厉行节约过紧日子……一系列以“严准实效”优良作风保障政协工作创新提质的做法,有力推动市政协党的作风建设常态化长效化,并在全省政协工作交流会上作经验介绍。

强党建树新风,凝聚奋进力量,市政协以实效彰显服务中心大局的担当。

这一年,市政协以“有令必行、闻令即动”的政治自觉,积极响应党委政府号召,主动投身参与全市防台防汛、爱国卫生运动等工作,最大力度统筹人员力量,分批合理组织党员干部,动员广大政协委员,携手社会各界深入一线,与基层工作者、志愿者并肩战斗,让点滴服务汇聚成推动社会发展和提升民生福祉的强大力量。

加强自身建设 夯实履职基础

回顾市政协2025年创新实干的新

局面,“强机制、建队伍”是筑牢履职根基的鲜明抓手。

一年来,市政协大力推动改革创新,持续完善协商民主工作机制,促进政协履职提质增效:

改革创新更有力度——主动将政协改革工作放在全市发展大局中思考,推进4项改革任务纳入我市改革实施意见;制定《江门市政协2025年改革工作要点》,组织开展8项重点改革,获省委主要领导肯定。

深度履职更有章法——建立健全履职工作制度16项,印发协商工作规则、调研工作实施办法、提案办理协商办法等,推进政协工作制度化、规范化、程序化。

履职品牌擦得更亮——改革“委员议事厅”协商方式,把议事过程搬到田间、车间、校园、社区,做到深度协商互动、意见充分表达,获《广东新闻联播》专题报道。

建言资政务实有效——加强大会发言工作,受到市委高度重视,市四套班子成员听取大会发言,助推各界声音直达党委、政府,有效激发各界建言资政积极性。

这一年,市政协树牢真抓实干、务求实效工作理念,修订委员考评办法、履职清单,明确16项履职任务。全体政协委员始终保持昂扬精神、饱满热情,委员个人提案立案242件、采编社情民意51件,34名委员参与市有关督查、听证活动,68名委员担任大会发言、“委员讲堂”、“委员通道”等主讲人,265名委员参与政协重点调研协商活动,委员履职量化考评优秀率达89%。

这一年,市政协积极打造想干事、能干事、干成事的机关队伍,充实市政协智库,增聘香港、澳门、深圳等地的高水平专家,用好江门经济社会发展研究公益基金,增强建言资政的智力支持和工作保障,发挥专委会基础性作用,修订专委会通则,每个专委会至少完成4项重点调研协商课题,若干项凝聚共识工作,保障政协履职质效。

一系列扎实举措,既夯实了政协

履职的制度基石,又锻造了一支政治过硬、本领高强的政协队伍,为书写新时代人民政协事业发展新的崭新篇章筑牢了坚实保障。

“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689

扫码购米